
SlLHAH JUSUff

BEĆAHJA HA BORAVAK DRUGA PUCA HA "STAROG" ti BAHJA 
LUCI 1939 i  1941 GODIHE

Pošto sam u vrem nu od 193$de 1941 godine 1*1 o s ta ln a  u s re d in i 
radničke omladine B anjaluka, koja se okup lja la  ako naprednih, rad­
n ičk ih  društava "F elag ić" i  "B orsc", to  su mi o s ta l i  u sedanju ne­
k i  d e t a l j i  i z  -toga, a ta k e đ je , i  i z  periode okupacije naše zem lje, 
kada je  drug " S ta r i"  i le g a ln e  rad ie  u B an ja lu c i,

. I*

n Drug Ba ro b ije

le g d je  u drugoj po lov in i 1939 godine, drug " S ta r i"  s e , posle povrat 
ka se dugogodišnje rofeije i  tamnovanja po zatvorima bivše Jugosla­
v i j e -  ne s lučajno  —naša® medju radnicim a i  komunistima B anjaluke,

Video sam ga u to  vreme u radničkom domu Ba&Ja Luka, gdje su se 
pored strukovnih  podružnica URS-a, n a la z ile  i  p ro s to r i je  RKUB 
" f 'e la g ič " , U to  vreme na Selu skore sv ih  strukovnih  podružnica UR3- 
n a l a z i l i  su se kom unisti i l i  i s ta k n u t i  p r ip a d n ic i klasnog radn ič­
kog pokre ta , osim podružnice r>r v a tn ih  naneŠtenika gdje je  b io  

tapalov ičovec .

I s t i  je  s lu č a j i  sa RKDB "P e la f ič "  u Č ijo j up rav i su k i l i  kom unisti 
P re tsedn ik  d ruštva je  bio Rasim H ađjič , radnik  tvo rn ice  đuvsne u 
B an ja lu c i, koga su p e lic isk e  v la s t i  skore v eč ito  progonile i  čes­
to  h a p s ile ,  kao i  drugo' is ta k n u te  komuniste n B an ja luc i. Znajući 
ova, po lic isk im  v la s t  ma n i je  p re o s ta je lo  n iš ta  dTUge-đa bi p a r i­
r a l i  komunistima- nego da u p ro s to r i je  radničkog doma š a l ju  svoje 
agente (Špijune) i l i  drugu v rs tu  oleša i z  redova "JugorseB” , tada 
p ro fa š is t ič k e  o rg a n iz a c ije . Ovi " iz a s la n ic i"  v l a s t i  n isu  taŠ n a j­
b o lje  p r o la z i l i  u prosto rijam a našeg radničkog doma ( j e r  i  oni su 
im a li nekakav svoj rad n ičk i dom)* USle kad je  k i lo  a da n isu  izva? 
v u k li d o k lji  k r a j ,  j e r  obično sft i z  doma k i l i  iz b a č e n i, zašto  se 
ucvsk znala da p ošta ra  "dežurna" grupa “ ie lag iS ev eca" . Pa ipak 
-su  ovi šp iju n i po iz r ič ito m  nalo  u sv o jih  g lavešina z a la z i l i  u 
naše p r o s to r i je ,  kako k i .policiske v la s t i  unapređ i z v e s t i l i  i  t a ­
ko b ar ako n iš ta  d ru g o ^ d o zn a li '-s eventualnu a k c iju  koju sp re­
maju- kom unisti, k o j i š U  tada nagčešće d o lo v a li preko sv o jih  s t r u ­
kovnih podru-niea 038-a.-j

! A i Arhiv Bos. krajine B. Luka
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; Svlble je evo .-»ii« poznate, pa i drugu "Starom*? kad je došao u Banje 
:;š>.luku. i počeo dolaziti a radnički dam. Ali, i pa rad tega at* se tak* 
 ̂ reci, tekvrStie sa robije, drugu,"Starom"nije »išta ■ smetala da.

se vrlo često nadje uradaiSkorndomau Bejaluci.gđj© jeđolfizie 
# u kontakt sa mnogim fconimdstima , a kaeiiije sa ffiuevi ti toku NOR-a 

> kili najbliži sa ra d h ic ^ ';  'tt-t

X' ; t lađa sam perad učešća u h*rskej i šahovskoj; sekciji društva, primi*
: ' *d druga Sefketa Maglajlića i biblioteku 1 KBĐ ;"i-eleg±č% Kake je

;;>̂ ;klkliote'kS/ društva kila smestena u radničkom domu, jednoga dana 
jedan »đmojihbliskiiid'rugava Uzelacslebećlsn,ineče grafički 
radnik, tada Slan uprav* društva "Pola,»id'', došao je sa drugom t 
"Starim" u dom i rekee* "Ovaj drug bi žele* koristiti knjigo ±z naš* 
\^hibiiotxeke. :Skero je došao saT r©b$j* 1 ne želi (iz razumljivih 
razloga) de se njegov* im* unosi u knjigu zaduženja biblioteke, ni 
ti da potpisuje kekv* revers* na primljen* knjige, jer je nužne da 
u svakom, pa i u evomipogledu estan* nf primećen-u Banjaluci". 0- 

" zelac je dalje rekae-ds se ovo inačenebi mogle ebezbediti ako se 
tako ne posturi, jer se n* isključuje mojućnostpolieisk* interven- 

g'čija putem racija ili pretresa profiterija društva, ste nije kila 
: J ratkeet, kad se g*d devala kakva priredba ili spremala akcija u

radničkom domu, a pogotovo u taku Štrajka -pejedinih strukovnih pod- 
t?;';- ružnics (radnika duvanške tvornice, rudara, pekara, krojač
'i '-V: '' ra, brijača i si. ) čije su podružnice bileuredniokomđomu. Bi- 

. 1 * mi je sve jasno i dru* "Stari" je na "blank* nestavio sa kori- 
: : štenjem "j&ola^iževe kiklieteke,,.,;Sečam se (čini mi se kao danas) 
da j© on za razliku od estslih čitalace uredno.lnavremenvračao k 
knjige, aposeb'Ho mi je pa* u eČl šte je isključiv* koristio knjige 

Vg i brošure iž rad iČkO£, odnosna sindikalnog pokreta, dok su manje- 
*; više, svi ostali pretežno čitali beletristiku. Bilo je i nekolika 

* L knjiga klasika marksizma-lenjinizms, koje je drug "Stari" Ješ:prvih 
dana tražio lazeo na kerištenje i to zadržao skore da svog napua-. 

' t a n j a  Banjaluke* Baime, kao bibliotekar vođio sam neku vrstu *vi- 
t *. dancije (jer je to uprav* društva tražile) koje i kakve se knjige 

. • najviše traže, šta članovi raznih sindikalnih podružnica, kaa i čla 
/ " n o v i  "Pelagića" nejrAdječitaju itd.tako seaeđam dasu najviše

tražena i čitana dala t Gorko*, Toleteja, -Tresena, Sole i njima 
sličnih stranih pisace^AklghaJlh pisaća ngjviše su tražena knjige: 
Cesarca, Uedjutim^ "učlanjivanjem" druga
sa robi je kako smo aa»:^Jfr^qi|wtada medjusobno oslovljavali
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druga "Staro*?.., a mnogo domu se izmenila naša evidencija i to no 
samo u vezi sa korištenjem već i sa nakavkom knjiga za kiklioteku, 
što je nesumnjivo ueleđil® na sugestiju druga "Starog", kako ml ja 
to jednom prilikom izneo dru Uzelac.il! sećanju mi je i to, da je 
posle njegovog koravka "Pelasićeva" kiklioteka dofeila ne-same kroj 

*■ dano i u raznovrsnosti knjiga, već i u kvalitetu, a posekno po­
litičkoj vrednosti novo nakaljenih knjiga. Ist na, to.je u isveenoj 
meri išlo na uštrk "čistg" kelestristike, ali je ostala činjenica, 
kada su nakavljcne nove iako "sindikalne" knjige i krošure, kako s 
smo ih. mi tada klasificirali i zvali, da se kroj čitalaca pove­
ćao. Sovo nakaljene knjige i krošure postale su čak primamljivije 
i dokiao se utisak da su one još razumljivije, pristupačnije i 
kliže nego mnoge druge, a naročito onim čitaocima koji su kili 
angazovani u sindikatu, odnosno u radu pojedinih strukovnih pod­
ružnica URS-a. Ovo izgleda iz razloga, što je pretežan deo ovih 
knjiga tretirao prokleaatiku sindikalnog pokreta, ne samo sa pod­
ručja naše zemlje, več i proklematiku sindikalnog pokreta dru ih z< 
zemalja, iz kojih su se neosporno mogla izvlačiti iskustva i za 
prilike radničkog pokreta u Banjaluci.

Međjutim, posle nekolike meseoi, koliko sam ga ja sretao u Banja­
luci, odnosno u radničkom domu, dr-ur "Stari" je isto onak© kao 
što je došao neprimečeno, napustio Banjaluku, odlazeći po zadatka 
Partije iz jednog u drugo mesto, ne samo BiH, već i po đriigim mes- 
tima naše zemlje, pa i na poznatu F$tu partisku konferenciju u 
Sai rek , 194o godine.

Prisustvom druga "Starog” u Banjaluci osetila se veća aktivnost 
radničkog pokreta u građu, a takodje i društva "Pelagić", uključu­
jući sve njegove sekcije, jer je činjenica da je kaš u to vrijem 
"Pelagić" u svakom pogledu kio na visini i osečao se najjačim, 
a posekno po svojoj masovnosti, gdje je uglavnom preovlsdavala omla 
dina. Tako sa u toku 1939 godine formirao i poznati “Pelagićev” še 
grtski hor kojim su nalzmeniono rukovodili kraća Ušžar.

Verovatno da je dru* "Stari" i koncem 194o godine dolazio u Banja­
luku, ali tada nisam dolazio u kontek s njim sve- do 1941 godine.

_  I I .
Drug "Stari" a okupiranoj Banja Luci.

/  AlArhiv Bos, krajfne B. Luk
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Dffikaakom Keraaca u Banja Luku aprila 1941 godine ustaše su počele 
sa preuzimanjem vlasti* lih dana veSina članova uprave “Pelagida" 
nalazila se u BJV, izuzev dva-tri druga koji su ostali u Banjaluci 
gdje su im bile jedinice« Jednoga dana sreo sam na ulioi druga 
Mažara Draga* Pored ostalog pitao sam ga šta sada da radimo sa bi 
bilotekom "Pelagića"? Odgovorio mi je da donesem ključ od bibli­
oteke i da se knjige sklone« Pošao sam sa njim u radnlBki dom i 
preneli smo knjige kod kuće braće Delić u M̂ đfjau« Posle nekoli­
ko dana ustaše su preuzeli i prostorije radničkog doma u koji su 
prestali zalaziti komunisti«

Negdje u raesecu junu 1941'godine ponovno sam sreo druga "Starog* 
tada u okupiranoj Banjaluci. Bio je i suviše zauzet a kako 1  

ne bi?

Naime, ustaške vlasti nasladivši i koristeći polioiski aparat 
biv« kraljevine (koji je inače besprekorno funkolonisan kad su 
bili u pitanju progoni komunista) najviše je razmišljao o tome 
kako da Izvrši konačni obračun sa komunistima« 1 ako pod takvim 
teškim okolnostima, drug "Stari" je na samo njemu svojestven na­
čin vršio obimne pripreme za dizanje ustanka u Bosanskoj Krajini« 
Da se je zaista nalazio u nezavidnom položaju, potvzđjuje činjni 
ca da je dolaskom Nemaoa, odnosno ustaša na vlast u Banjaluci, 
pao u zatvore jedan veči broj istaknutih komunista, inače njego« 
vih ranije najbližih saradnika« Neosporna je zasluga dguga "Sta­
rog, da je na njegov predlog pokrenuta široka akcija da ugledni 
gradjani Banjaluke intervenišu da se uhapšena lica puste iz zat­
vora« 1 zaista, akoro svi uhapšeni (iako manje-više sve istak­
nuti komunisti) bili su pušteni«

-&1 1 , Ipratko vreme je trajala ova "popustljivost" ustaša« Ovo je 
verovatno usleđllo radi toga što su ustaške glavešene bile opijene 
stvaranjem BDH, te verovanjem da je konačna poheđa izvojevana

* time što se raspala kraljevina Jugoslavija« Osim toga brzo napre 
dovanje Nemaca na raznim frontovima, a posebno na Istočnom fron-

* tu, ulivalo im je sigurnost u svakom pogledu, smatrajući da je 
time stvar rešena i sa komunistima Jugoslavije. Ali, ubrzo su 
uviđeli odakle im najveća opasnost proti« Saznali su za proglas 
CK KPJ-ufr«;zl 8̂i z a n z e m l j i  i na raspoloženje naroda 
prema nm^VGm-poretkun* TaH3̂ k̂ l|iost ponovno ih je natezala sa što

| . ••• »/♦ ?
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brži obračun sa komunistima u zemlji, Jer se sad Jedino ste s 
strane ugrožavala veštačha tvorevina UDE*

Skoro istog časa, kada su i’iemoi napali SSSB Ii ustaše su svakako 
po nalogu Nemaca u Banjaluoi ponovno pristupile hapšenjima* Ovo­
ga puta ne samo komunista (iako su pretežno oni hapšenl), ve6 i p 
pripadnika pravoslavne i jevrejske vere*

U to najteže vreme po radnički i uopšte napredni pokret, došli 
su na rub izdaje 1 svi raniji slučajni saputnioi naprednog rad­
ničkog pokreta u oeloj zemlji*

Pored ostalih u Banjaluci je kakakterističan slučaj Paternostez 
Batka* Pre rata smatrao se komunistom, dolazio u radnički dom i 
bio član šahovske sekcije BKUD "Pelagić", ali je radi frakoiona- 
štva, oportunizma, izolovanosti 1 drugih grešaka izbačen i Isklju 
čen iz ove. sredine* Kada je stvorena tzv* HDH, Paternostez je 
stupio u službu UNS-a* Sa posebnom mržnjom prema komunistima i 
drugim aktivnostima naprednog radničkog pokreta, on se kao agent 
aktivirao kod ustaša, kojeg su ovi prihvatili oberučke kao "po­
znata oca" prilika radničkog pokreta u Đanjaluoi, a posebno ko­
munista u čijoj sredini je takoreči stalno bio*

Kako je slučaj Paternostera za posebno izlaganje, to đe naknadno 
biti govora o njemu, jer se i za to postarao dzug "Stari" i 
pronašao mu slabe tačke iz njegovog ličnog života i to vezao 
za potrebe NOP-a, a da ovaj to nije ni osetio*

-ft
. i

Dakle u toj i takvo-j-sliaiaaiji u drugoj polovini 1941 godine,
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poučeni ranijim greškama i stlčući još jedno iskustvo u nepos­
rednoj 'borbi sa otvorenim fašitifihž, ovog puta (posle sukoba 
SSSfi-Nemačka) veći deo aktivista i to pretežno istaknutih komu­
nista uspeo je izbećl hapšenja i ako se baš tada na soenu sa 
otvorenom Izdajom javio Paternoster«

t

Jedan deo drugova 1  drugarica iz Banjaluke, ili taSnije svi oni 
koje je policija poznavala, bio je u prvo vreme prisiljen da 
se skriva po kućama ili nekim drugim pogodnim prostorijama, u 
gradu. Oni su uglavnom privremeno bili smeštenl kod porodica ili 
pojedinaca, koji su bili protiv okupatorskih 1  kvlslinških 
vlasti, a nisu bili kompromitovani, kao pristalioa naprednog

r

radničkog pokreta«.Medjutlm, ubrzo je u gradu trebalo kriti je­
dan veći broj takvih drugova, pa je bilo vrlo teško naći i od­
govarajući broj stanove ili slićnih skoništa, što je skoro bilo 
nemoguće lako su se o tome stasali ne samo komunisti, već 1  

mnogi drugi pošteni građjani Banjaluke, koji su bili negomir- 
ljvi prema okupatoru 1  domaćim Izdajnicima.

Prve partiske grupe

Sadi toga su već koncdm juna (posle napada Nemaca na SS8B)1941 
godine prvo pojedinci, a zatim grupa po grupa iz Banjaluke izla­
zili u okolna sela i naselja kao što sus Sehitluol, Starčevi- 
oa, Ponir, Krčmarica i slična mesta, gdje su se počeli formi« 
rati prve partizanske grupe|: odnosno vodovi, a kasnije i Četa 
na teritoriji Bosankse Krajine.

pošto se uporedo sa progonima 1 hapšenjima komunista u Banjaluci 
i okolini, nastavilo i sa progonima Srba i Jegreja, to je,
(kao 1 drugdje) zadatak komunista, koji su izašli iz Banjaluke

ft
bio da sva ova lica prihvate 1 orijentišu u pravcu HOB-e. Na

f.  ̂ t . r . - . š &
tom ̂ .BŠlu njaviše Jj?„!flXb4’angqžovan drug “Stari?, jer se kao 
“napobnat" policisklngt.vlastima u B.^ucl kretao po gradi-nekađ u



fesu, nekad u šeširu (kaškatu), već prema tome kako je nalazio 
za potrebno, te na taj način izbe&avao njegovo eventualno opi­
sivanje kod polioiskih, odnosno ustaški li vlasti ukoliko bi Sto 
o njemu saznali, a pogotovo, ako bi slučajno uspostavili nje­
govu pratnju. U to vrente pored boravka u Banjaluci i organizovanj 
Ilegalnog rada u gradu, drug "Stari" je odlazio i na oslobodje- 
nu teritoriju (sela i okolna mesta) gde su se već nalazile prve 
grupe patizanskih boraoa, pa je i u vezi s tim vAdio računa o 
svom odevanju*
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Nešto kasnije (što nije predmet ovog izlaganja) pod rukovods­
tvom druga "Starog", ođržata je poznata partiska konferenoija 
na Šehltlucima više Banjaluke, gdje je doneta odluka o dizanju 
ustanka u Bosanskoj Krajini.

Uspostavljanje veze sa “Starim0

Iako sam od ranije poznavao druga "Starog" 1 uglavnom znao raz­
log njegovog boravka u gradu 1941 godine, nisam mu sam nepos­
redno prišao, ved je to usleđllo na taj način, što je on preko 
jedne od svojih veza, Umičevid Zage, tada dlana komiteta, zah- 
tevao izvršenje nekih zadataka, vezano za teren gdje sam ja 
radio i đelovao po odredjenim zađađlma sa grupom drugova (Sko­
jevaca) iz naše stanbene četvrti. Negdje sredinom leta 1941 
godine, drugarica Umičević je došla kod mene, lako se đo tada 
nismo poznavali i rekla— da je poslala od drugova-ca (navela 
je imena), da bi sa nama uspostavila vezu radi zajedničkog rađa« 
6 vezi a tim u mojoj baštl (na obali Vrbasa) održali smo sas­
tanak uz prisustvo još dva tri druga, gdje je došlo do dogo­
vora u vezi koordiniranja našega rada. Pošto sam u to vreme
bio Sekretar aktiva naše stanbene četvrti (ml smo još
prd polaska Zage održavali neposrednu vezu sa odbegllm drugovima.

i I



to je osa želela da se ipak preko nje sav taj naš rad odvija- doda 
juđi da uskoro treba oformiti komitet SKQJ-a u gradu« Od tada, 
tako je 1  radjeno, a takođjer i komitet SKOJ-a uskoro je oform­
ljen u gradu.

»  8 «

noseći pored hrane 1 drugog raznog materijala, oružja i municiju)

Meki neposredni zadaci druga “Starog**
Dakle, a ticajem okolnosti, da je drug "Stari0 bio legalno nasta­
njen (u ilegalnoj ulozi) u našoj ulici, te dolazeći ili odlazeći 
do nekih svojih veza, kao na priraer: Abduselama Blekića "Šandora® 
diše Karabegović, Halimić Danke, Delid Muje, Pejzaglć Safeta i 
drugih, koji su takođje Ilegalno radili po njegovim uputstitiima* a 
ovi po nekim pitanjima i sa našim aktivom kontzaktirali, dolazilo 
je do momenata kada se drug "Stari" neposredno na pojedince iz 
našega aktiva obraSao da se izvrši ovaj ili onaj zadatak, lako smo 
se toga skoro 3vi ustručavali, jer nam je bilo poznato da je drug 
"Stari" lako pristupačan, prilično strog, kad se radilo o tako 
ozbiljnim stvarima, kao što je rad u okupiranom gradu« ^li 1 pored 
toga ml smo mu se obraćali kad nam je trebala pomoć, a i on nama 
kad je trebalo da se izvrši ovo 111 ono za potrebe NOP-a«

Teško je sa hzonološkom tačnostl sve zadatke iznetft koji su prim­
ljeni od druga "Starog", te ih neovisno od toga (hronološitog rada) 
iznosim:

a) Sećam se da sam jednog dana dobio zadatak (našli smo se u 
u činovničkoj menzi- ilegalnom partlskom punktu u Banjaluci) 
da mu ugovorim sastanak sa "Plljom®, čini ml se da se preziva Sto 
jisavljević ili slično, koji je stigao sa Kozare (upućen od štaba 
odreda sa Kozare u Banjaluku), a sa kojim se drug "Stari" nije po­
znavao« Medjutim, ja sam "Pilju" od ranije poznavao po liniji fufc 
bala, jar je igrao u futbalskom klubu "Balkan", a ja u BSD "Borao", 
gdje smo imali zajedničke greninge na igralištu "Borati"* Ugovorio 
sam lm sastanak u aleji u blizini bivšeg "Borčevog" izgrališta* 
Znak raspoznavanja bio je dovine u levom djepu trenčktita« Sasta­
nak je održan 1 obavljen dogovor, tako da se "Pilja" u odred vra­
tio sa direktivama i upustvima druga "Starog", koji je već tada 
u svojim rukama imao sve konoe ilegalne i oružane borbe u Bosan­
skoj Krajini«



b) Sjećam se i zadatka kojeg smo dobili od diuga "Starog® 
da se napravi šematski plan grada Banjaluke sa ucrtanim kućama 
i zgradama na koje se u slučaju potrebe mogu osloniti pripadnici 
NQP-a. Upozeđo s tim traženo je da se u taj plan unesu kuće 1  

zgrade u kojima su nstatf̂ 'ini neprijatelji NOP-a» označujući kako 
je koji orijentisan na primer: agent UNS-a, ustaša u uniformi, 
kultur-bunđovae, simpatizer Hemaoa 1  sl» Na ovom poslu radili su^ 
KsrabugoviĆ Huharem, Osmančević Easim, Badovanović Drago, Drego- 
manovid Zvonko i ja* Ovi zadao! su izvršeni na taj način što su 
potrebni podaci prikupljeni od užeg broja aktivista (sa raznih 
stambenih Četvrti) osim onih koje amo mi llšno znali* Osim toga 
uspeli smo uži i u podatke iz domobranskog zapovedništva Banja- 
luka, gdje su inaSe bila planirana i predvidjena njihova uporišta 
U slučaju napada "pobunjenikp" na Banjaluku* Ovo smo uspeli dobiti 
preko' PJanlć Euharema (poginuo je u NOV)koji je kao oddonans ra* 
dio u domobranskom zapovedništva Banjaluka, a bila au mu dostupa 
na ova dokumenta, Jer mu je zapoveđnik bio viši oficir u tom zapo 
veđnlštvu* Inače, ustaške vlasti.su još u drugoj polovini 1941 
godine predvidjele mogućnost takvog napada na Banjaluku, pošto su 
sva okolna raeata bila u rukama partizana i četnika, do nisu čet­
nici sa njimapočell sarađnju.

o) Sakodje se sedam neposrednog interesovanja druga "Starog® 
u vezi sa ^zarobljavanjem", odnosno padanjem u neprijateljske 
ruke druga Ivice Mažara* ivioa je po zadatku Partije, kao hrvat 
poslat na teren Jajoa, radi dizanja ustanka u selima gdje su 
preovladavali hrvati. Borgveći na tom terenu, odlazio je povre­
meno i u samo Jajce, oblačeći se u sleljafiku nošnju*

Prema podacima koje srao ml dobili, a ovo nam je kasnije reklA 
IviSinamajka (posle razgovora sa Ivicom u zatvoru)* Ivica je 
kritičnog dana sišao u varoš i avratio u jednu poalastičarnu.
Naručio je kolače i seo za što, gdje je bio poslužen. U raeđjuvre­
menu su u poslastlčarnu ušla đva-trioružnika (žandari NDH), koji 
su ulazeći u radnju takodje naručili kolače 1 seli za drugu sused 
ni sto. Ba nebi bio primećen i na sebe skrenuo pažnju Ivica je mirno 
nastavio da jede kolače. Ipak, on je na sebe skrenuo pažnju, jer 
se je tako sprbtno služio sa escajgomda je to odmah palo u oči ovim 
oružhioima pošto nije ;običajvđab(£epl jaci toga kraja tako spretno 
poslužuju sa eŠcajgomV kružnici prišli 1 legitimislai ga.
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Iako je imao neku legitimaciju, pokazao im se sumnjiv i oni su ga s 
sproveli na saslušanje u tzv. orušničku ispoetavku u Jajcu« Tamo 
su prepoznavanjem ustanovili koga su uhvatili, te javili UNS-u 
u Banjaluci, a ovi odmah naredili oružnieima iz Jajca da ga smes- 
ta sprovedu u Banjaluku. Tako je Ivica (uvezan u konopce^ sproveden 
prvim autobusom iz Jajca u Banjaluku« Slučfjno sara se zatekao u g 
gradu kada je Ivica sprovodjen i pošto sam ga odmah prepoznao iako 
je bio u seljačkom odelu, pošao sam na odredjenoj razdaljini za 
njim i njegovom pratnjom da bi znao gdje ga sprovede, tle da bi
0 tome upoznao ostale drugove« Ovo sam učinio tim pre što je baš 
Ivica i pre i posle okupacije Banjaluke radio pored ostalog
kao partlski funkcionar i sa našim aktivom, te sam verovao da će 
se sve poduzeti da se on izbavi iz zatvora* Ustanovio sam da je 
prvo sproveden u UHS, a zatim a ustaški tabor,, koji se tada 
nalazio izmeđju bolesničke stanice i hotel "Bosna0 u Banjaluci. 
Odmah sam obsvestlo o tome Ivičinu majku, koju sam dobro poznavao, 
jer sam pre toga dve-tri godine dolazio vrlo često njihovoj 
kudi, jer ssme je Ivica spremao za ispite. Pošto sam održavao 
vezu ft sa Karabegović Mšom, to sam i njoj iznso Ivičin slučaj, 
a kako su to sve saznali ostali Krugovi, odmah je dat pređlog 
da se Ivicu pokuša osloboditi iz zatvora. 0 svemu ovome, Miša 
je upoznala druga "Starog", koji je po njoj poručio da ga o sve­
mu tome izvestim. U vezi sa tim Mša je ugovorila sastanak sa 
dragom "Starim"* Našli srao se u građu kod poslastičarnice "Selim"
1 pošto sam ša drugom "Starim" imao resiti pitanje kome predati 
novac prikupljen za "Crvenu pomoć*, rekao sam mu sve što sara o tora< 
znao. Zapravo, izneo sam mu šta je već utvrđjeno u vezi sa hap­
šenjem..Ivice (pod kakvim okftlnostlma je pao u zatvor) 1 kako
ee je došlo u vezu š: jijiSn^^ad je dopremljen u zatvor IINS-a Ba-

i .r . . " ‘ ' V  ■ • •’
njaluka. Kad je ovo saslušao drug "Stari" se aaglasio sa pređlogom



da se Ivica oslobodi, a za novac rekao da se preda drugarici Zagi 
Umičević. 0 međjuvremenu je 1 sam Ivica iz zatvora poručio preko 
majke da se u tom smislu nešto poduzme, jer da on nema drugog iz­
laza. Dao je i prediog da se to pokuša realizovati preko njegovog 
bivšeg komšlje Jurišloa, tada ustaše kojeg je Ivioa prepoznao medju 
ostalim ustašama iz tog tabora« ^vo je prihvaćeno jer se pretpostav­
ljalo da Jurišić to neće odbiti. U vezi s tim JuriŠlću se obratio 
(Sini mi se) Djehverović Bušiđ-ttfiuškan. Kada mu je saopšteno i 
predočeno šta se od njega traži, Jurišić nije ništa odredjeno rekao« 
Sve je bilo zaplanirano za ovu akciju i čak su bila odredjena lica 
koja će to izvršiti, Ali još sutradan preko Ivičine majke koja mu 
je nosila hranu, ustanovljeno je da je Ivica u toku noći otprem­
ljen Za Slinu, gdje je kasnije A ubijen. Ulje se moglo utvrditi 
da je to đelo Jurišića. Sako se kasnije ispostavilo, ustaške vlasti 
su ovako postupile, jer su znale da je Ivica bio vrlo ugledan i po­
pularna ličnost u Banjaluci. I sigurno je da ga iz tih razloga nisu 
smeli ubiti niti suditi u Banjaluci, pa su se zato odlučili da ga 
ovako likvidiraju. Dakle, lako su podu ete sve mere da do ovoga ne 
dodje, Ivioa je pogubljen s jedne strane radi mogućnosti napada 
NOV na Banjaluku 1 pokušaj njegovog oslobodjcnja putem oružane borbe, 
našto su ustaše tada računale, a s druge strane radi eventualne 
intervenoije građjana da se Ivica pusti i uopšte ne sudi«

d) Karakterističan je i slučaj i fotkonjak Braoe.
On je kao i mnogi drugi, pre svega kao mladi komunista, mibrao napus­
titi Banjaluku i poći na oslobodjenu teritoriju. SJedjutim po zadat­
ku drugova sa oslobođjene teritorije, Braoo je došao u Banjaluku gdje 
je imao da se zadrži dan-dva, za koje vreme je imao obaviti sav 
posao radi.'kbjeg je došao;, '/Eo-dolasku u grad, došao je kod majke
ali mu ja rečeno da se nigdjelne pojavljuje (na prozorima ili vratima 
stana), a pogotovo da se n^kieće van kuče«
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čim je obavio posao Braco še imao odmah, vratiti na oslobcđjenu te­
ritoriju. ii ii u gradu je imao devojku i žeieo je da s e  vidi sa njom* 
Čim je ovo drug "Stari^saznao* poručioje da se Braco ima odmah da 
vrati bez da se kod kude zadržava. Ovo mu je prvo saopštlo *BuSkaH* 
a zatim i ja, medjutim Braoo ovo nije: poslušao i samovoljno ostao 
kod kude»Ostao je par dana, ali Je bio primedeu od komaija medju 
kojima je sigurno bio i nekl policiski lconfiđent, koji ga je prija­
vio us ta š kl mvlastl ma,;^ada su oniovo sa znali* uputila se j edna r 
veda grupa agenata OHS-a prema njegovoj kudi* medju kojima je bio i 
Paternoster, koji ga je Udno poznavao« Braoo je prlmetio da mu opko­
ljavaju kuću* pa je jpokuSao sko5± ti kroz prozor* ali sa svih strana 
zgrada je bila opkol ;ena 1 baš na toj strani gdje je Braco pokušao 
iskočiti* nalazio se Paternoster, Tom prilikom Braoo je skoSiokroz 
prozor, jer su jedni ušli već u kudu, ali kada se Braoo pojavio na 
prozoru Paternoster je ispilio tri-četiti metka lž pištolja i teško 
ga ranio* Skoro u besvesnom stanju Braoo je prevezen u bolnicu gdje 
je ubrao 1 umro, U svakom pogledu ovo je bio naš.veliki gubitak* 
ali ujedno 1  lskclja Ciako živdtoa pladena) da ee-svi redom (i 

oni sa oružjem) u našem daljem radu struktnb pridržavamo onoga ■ ■
Sterovatno hebi bio ubije#* Ovaj slučaj ulaveanoj meri upozorio 
je i ustaše* jersesadlapoatavilo da se zaista partizani nalaze 
u: gradu fiad zato postoji potreba, a da oni o tome skoro ništa n« zna« 
ju. Posle ovog slučaja ustaško redarstvo^pooštilo je represalije u a 
svakom pogelđu} pa je nastavilo aa daljim hapšenjima i progonima 
pripadnika BOP-a* >';■
e) Inače* od niza zadataka koje smo izvršavalikao aktiv SKOJ-a, 
svakako Su najznačajniji oni u vezi aa odnošanjera municije* oružja* 
odede i obude izraduje Abduselama Blekida-BBandoran za potrebe voda 
za vezu .ili aa^^trebe ..dj^a .*Stiro.g*.' 3a sodom, za vezu najčešće je do]
lazio drug ‘Od'iĆlsiajko ̂ d ^ a d ^daa|iml ć Banke u Siterima (gdje smo
predavali^ materijal) a od kudaj!je~|; drug nStari1* najSešde odlazio 
da lje na pa; obod jenu teritorftjd^^J*•*;j



Isto kako odpremali smo sanitetski materijal primljen o Dr.Peiovid 
1 fir. Zukanovida, kao i drugih simpatizera HOP-a koji su bili zapo­
sleni u bolnici ili higijenskom zavodu u Banjaluci. Izvršavli smo 
i niz drugih, akcija, kao Sto je rasturanje ilegalnog materijala, 
radio vesti, prekucavanje tih materijala, poraod uhapšenim drugovima, 
pronalaženje kuda po Banjaluci za pripadnike NOP-a, prebacivanje 
drugova na oslobodjenu teritoriju (medju kojima i Dx. Vašu Butozana), 
zatim veza preko Bizvanovića, B. ^ararida, Vukomana 1 drigih* 0 
svim tim akcijama našeg aktiva mogu se iznetl na desetine primera koji 
u svakom sludaju zaslužuju odredjenu pažnju u veži rada za HOP.
X pored toga jedan zadatak nije u oelosti izvršen, ali se ne odnosi 
samo na naš aktiv, ved i na ostale aktiviste u gradu. Maline, dat je p 
predlog od drugarloe UmiSevld ^age da se na propagandni znak Memaoa 
“V" (?iktorija-pobeđa) stavi masnom bojom upitnik (?)- znak pitanja, 
t j. Šija đe biti pobeda? Medjutim ovo nije u potpunosti izvršeno iz 
objektivnih razloga, jer u gradu nije nađjena tražena boja. Zato j« 
samo u jednom delu grada stavljen upitnik na slovo ®V° i to zahva- 
ljujući snalažljivosti dvoJioe-trojioe drugova koji su se poslužil 
prahom od kreda«

Saradnlk liOP-a u redarstvenom ravnateljstvu 
Uporedo sa razvojem 1  širenjem ustanka u njegovim jačanjem iz dana 
u dan i ustaše su svakodnevno pooštravale represalije putem hapše­
nja i drigih progona po Banjaluci i okolnim mestima. U toj i takvoj 
aituaoiji iskorištena je jedna nesmotrenost ustaškog aparata. Xađa 
smo za potrebe HOP-a aktivirali Solo Josipa-,,Pubu', agenta redars­
tvenog ravnateljstva u Banjaluci. Radilo se o zetu brade Odld koji 
sa u Banjaluci, a i u ^ihadu bili poznati kao komunisti. Ovaj njihov 
zet "Puban iako je bio po zanimanju stolar uspeo je da stupi kod 
redarstvenog ravnateljstva u službu preko svog rodjaka Butorca. On
je pre svega znao za poiiMol^’opredeljenost ćele porodio« Odid, t j«
da su svi podev od deoe pado roditelja na liniji KOP-a. 2nao je gdje 
se kriju njegova dva ođbegliišurjaka Odld Slavki i Ivioa. Dolazio
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je a kontakt sa Ivicom dok se ovaj krio kod moje kude. Takođje je 
znae da sa se kod moje kuće njih dvojica sastajali i da peseđujeme 
skriveno ornaje i municija, fešte je atvrdjeno da "Puka" ne same 
njih. nije odao i pr jav e, nego ni ostale (a ovi su već promonili 
mesto boravke) odlučeno je đa se sa "Pulom" otvorene razgovara i da 
se angažuje za saradnju sa B0P-om» Sa njim je prvo obavio raz,govor 
Odlć Ivica, a kasnije i drugi i on je pristao na saradnju. Pošto se 
sn bavio i pčelarstvom, dogovoreno je da ploče prenese iz Bihaća u 
Banjaluku, kako bi se neprimećeno održavali snjim sabtanci, tj« 
da na sebe ne skrene pažnju redarstva. Tako je "Pula" stupajući u 
redarstvo Izvršavao niz zadataka koji su mu bili postavijeni sa na 
še strane. Pored toga što nam je donosio nešto municije za pištolj, 
"Pula" nas je izveštavao kada će i ko biti hapšen na na nekoliko 
sati pse nego ee oni ppute tome liou* Tako se sedam da nas je iz­
vesti« za hapšenje Slilojević Marlnka, fcluhiđlnović Zekije i drugih, 

la taj način obaveštavli smo dotična lica i ova hapšenja nisu izvrše 
na (izuzev jedrog slučaja kad. je jedno lice ađbilo da se skloni). 
Ova licakoja su trebala biti hapšena odmah smo prebacivali na es- 
lobodjenu teritoriju ili privremeno skrivali na zato odredjena mes 
ta. Preko njega smo debljali obavestanja na koje se porodice naj­
više sumnja te su izbcgavani takvi stanovi za skrivanje pojedinih 
drugova 1 drugarica. Obaveštavo nas je i o drugim akcijama i mera­
ko je poda-imale tadanje redarstvo ravnateljstvo u Banjaluci. Osim
njega, znao sam da u to vremo sarađjuje i strašar redarstva Sefera, ' 1-
gić Muharemad koji je kasnije uhapšen 1  osuđjen od pokretnog pre­
ko*; suda na smrt streljenjem. Posle je pomilovan i sad se nalazi 
u Banjaluci. U svakom pogledu ove nam je omogućavale usmeravanje 
naše aktivnosti nai lica koja su nekompromitovana, te smo na taj 
način u izvesnoj meri parirali ustašama u njihovim progonima. I 
pored toga- što amo dobi jšlit-ovjakva obaveštonja od "Pubo", ipak 
ja čitav ilegalnirsđ bio praćen hapšenjima i provalama, jer so pod 
konac 1 9  X  godine pored Paternostcra, javlja kao izdajnik i Miketa
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Jela koja je većinu komunista Banjaluke lično poznavala, a takođje 
1 druga."Starog".
U takvoj situaciji ilegalni rad i mogućnosti opstanka druga "Sta­
rog” u Banjaluci iz dana u dan su kili složeniji. Uvećana opasnost 
u svakom slučaju je iziskivala posekno naprezanje, hladnokrvnost, 
a nada sve hrabrost. A k o  se ima U vidu da sa drug "Stari” usred da 
na po Banjaluci kretao, tako reći ispred nosa policiskih’agenata, 
braneći se u činovničkoj menzi, koja se nalazila u jodnom dvorištu 
iza hipotekame kanke u Banjaluci (partiski punkt) gdje je tada jeđ 
no vreme radila i Klike ta Jela, onda se može sagledati opasnost koja 
mu je pretila sa svake strane.

Hapšenje kurira Sanjaluka-Sarajevo 
U nizu hapšenja, pored ostalih, koncem 1941 godine pala je u zatvor 
1 Čirska Sada (tada djak trgovačke akademije), koja je u toku 1941 
godine po zadatku druga "Starog” odlazila u svojstvu kurira za Sa 
rajevo radi veze sa FK BiH.
Hjenim hapšenjem usleđila je provala, pa je uhapšena jedna grupa 
drugova i drugarica pripadnika HOP-a, kako iz Ba jaluke, tako 1 jeđ 
na njena veza iz Sarajeva. Jedino su dva-tri druga srećom uspela 
izleći hapšenja (ili-begović Muharem iz šumske direkcije i Kizvano- 
vić Adam, krojač), koje je Čirska tak odje odala u toku istrage.
U to vreme u zatvoru UHS-a pored osta ih drugova i drugarica već 
se nalazila 1 Vahida Maglajlić (sada narodni heroj) koja je isto 
tako kila u vezi sa drugom "Starim” dok nije pala u zatvor. Skoro 
u isto vreme (koncem 1941 godine), kada je uhapšena ova grupa dru­
gova i drugarica st čajem okolnosti, prilikom jedne racije redar­
stvenog ravnateljstva pala je u ruke policiji i jedna drugarica pa 
rtiženka (ne sećam se više imena) koja je došla u Banjaluku sa oslo 
kodjene teritorije radi nekih, poslova koje je imala obaviti u Banj 
luci, v^ink^Š^Mi‘sadru£difc\^lrim."» J*io je utorak, kada se inače 
u Banjaluci održava pazami*;:(f)j|jačni/ dan. Ta okolnost, da je u gra



du to;a dana vdća prisutnost ne samo gradjana, već i seljaka, tre­
bala joj je pomoći da u gradu ne kude zapažena. Ali _aš na taj đan 
predaratvo je izvršile raciju 1  izmeđju ostalih i nju uhapsilo i 
sprovelo u zatvor UTJS-’a,, a ne u redarsveno ravnateljstvo« Tada sam 
i ja sa grupom dru ova doepeo u zatvor, jer su agenti UHS-a na osno 
vu lakomunoeti čirske lađe doznali za ''njena" vaze« Iako naš aktiv 
,nije imao sa nom ništa u vezi sa ilegalnim radom u našoj stankenoj 
četvori, osim što je ona od ranije znala neke detalje našeg rada«
Pa dolasku u Zatvor ona je pored ostalog iznela neku našu vezu sa 
već odkeglom kraćom Odić, što je OHS-u kile saema dovoljno sa razn 
saslušanja« Iako se radile a njenoj naivnosti (imajući u vidu njenef '
godine starosti) to je ipak imale porazne posledice, jer je dovela 
B- 9  lica u zatvor, a kasnije od tih lica 6 je pređato na pokretni 
preki sud, a kasnije i tzv, veliki izvanredni narodni sud u Zapre­
ku ili sud sedmorice« Vaime, ona je kao žena po spoljasnosti kila 
prlvlaćna, pa je i pe dolasku * zatvor počela sa koketiranjem, smat­
rajući da će zaista na taj način nekoga od njih privući i tako pre 
izaći iz zatvora. Te au sami islednici DBS-a primetili. Uspravili 
su joj zamku i ako je ona mislila da ona tako nešto njima čini, Po­
dmetnuli eu joj jednog mladje® agenta (Uragec Mutapa) koji je imao 
zadatsk da se "zaljuki" (kasnije se stvarno zaljukio) u Hadu, Ona 
je to prihvatila. U prvo vreme, dogovoreno je da on za nju učini sva 
kako ki ona izišla iz zatvora i tako nastave život u dvoje« Da ki 
je nukio" u svoju zaljukljenost doneo je u zatvor UNS-a gramofon, 
Sdje su svirali i plesali kada je trekalo kiti saslušavsnje. Kas-

I
nije su "oni” došli na ideju da skupa keže u Šumu i da tame nasta­
ve život n dvoje« Savetovano joj je da ki “svoje, dpkro" držanje pred 
policijom dokazala onima »ore u šumi (p^itizanima) da iz zatvora 
javi svojima u ,gredu (onima,,?̂  koje zna da ilegalno rado) da će za

i
ovakvu ceduljicu napisala uputstvu agenata Drageoa stavila u
koji đai£'ifct& .Mpše^^:'dsi'!lw3|i u šumu. Ona je ovome poverovala
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svoje sudje sahrenu koje Jedolivela od kad«. MedJutim ceduljica A 
ni3« ni isiala is zatvora* a :nea 6-7 kili smo u zatvoru,tako je uš­
la đila istraga nad vise lica. Ipak hije došle đe da Inje provale* a 
ni do otkrivanja dru a "Stare*" iako su a grupi kila i neka lice bo 
ja sa kila neorgsnisovana, akcija su pitana za đruja "Stare*", sli 
oni d tome nisu znali ništa redi* jer ga nisu ni poznavali* osim nas 
đVOjice, -i/''' ;:';y •' ,
i posle ovih. hapšenja, aparat OSS-a u* potpuno angažovanje izdajnika 
faternoetera i Kikete osedao je da je aktivnost .komunista u San j d u ­
el i dalje jake i Drganizevana, Haime* neovisno od ove grupe u sat 
voru su se od ranije već nalazili mnogi komunisti kat što sur Pavae 
Budan, Badenlđ Eahmije, nSazid Bedo, Mrkonjid Ljutica i mnogi drugi, 
pa je aparatUHS-a kio na disto s tim da još uvek ilegalnim rado m 
u Banjaluci i u okolini rukovodi neko ko je ne samo hrakar i odva- 
žan, vod i rutiniran u toia poslu i kao da se nije ništa izmenilo 
posle tolikih hapšenja. Kasnije sam tokomnase Istrese kodUUS-ai 
sudjenja pred prekim sudom video da tadasn je vlasti ček znaju za 
postojanje druga' "&:fcarogr’, jer su te doslovno u toku ispitivanja 
-peminjali. Pitali ou skoro sve naše .iz grupe za lice koje se krije 
pod imenom "Stari"« Trazilisu da imaš kar opiše kako izglede, gdo 

;\ se Krede, gd« se najčeŠde krije (smatrali su đa je on emešten negde 
u nekom dubokom skloništu). Intor®sovali su se da li i gdje izlazi 
ti grad. Po Čemu se moše prepoznati, s kim Besastajei slično. U 
prvo vreme ove podatke su tražili putem represalija, a kada to ni­
je postignuto, počeli su sa raznim okedanjima* počev'hd puštanja na 
slobodu, pa do ntidjenja raznih privlačnih nagrada,/ »e etidedi ee nu­
diti opljačkanu imovinu Srka i Javneja.
Iako je u stvari drug "Stari" skore svaki dan prolazio i pokraj ■
njih samih, jer se ©n stvarno po Banjaluci kretao kao i svi drugi
"slobodni*r^Sajani;*.:pa£ttlfc"!i.-ručan«*'';u- činovničkoj menzi, ipak
nisu mo;li ništa na njema .primetiti, u po najmanje etrkirfbti ko je 
- ,";Vv -I; " •

on, Verovatno .jer.da j«./sedee >u "neposrednoj blizini agenata ili drugih
/



■>/

- 1 8  ■ • « - ;-v. ' ■

lica koja su radila za u taše, pogotovo kad se' hranio o Činovnič­
koj menzi. InaSe sam očevidac da je u đva-tri navrata đru®~"8tsri 
na Ulici upoređo išao saa,centom Bariaić Bracom i umlforminanira 
ustašom Josipom^ (njegovim BariSida rod̂ akoBi) koji su svakodnavno 
prolazili našom ulicom,:pe<;yma ijak niifiš nije uiae u trs«:, pa ni 
ova dvojica ustaša« ...’ :j;r; '- ’-f _ '' ■';■■■■
0 svakom slušaju padanjem u zatvor DBS-a nekolloino đrueova-ea* ko 
ji su" ga- lično poznavali i sa drugom"$tarim" održavali vezu, njegov 
položaj i opstanak u Banjaluci kie jo suviše ugoržen, Ipak, ostala ; 
ja činjenica, da ga nijedno od ovih lica »ij# pravilo, ukljušujuSi
1 ČirekuRadu koja â. je lično poznavala, ali ni ja znala kake se 
drug "Stari" proziva hiti gdje stanjo« Prema tome s to strane

nije hio doveden U pitanje njegov opstanekv premda ieu saslušanja i 
istrage nad pejedincimakile više nego zveuake. Ovo je dokazano i 
kroz saslušanja raznih ustaških saradnika ili agenata.kad su oni 
polagali račun pred narodnim sudom pesl^ raznih akcija 80V I POJ.

l ako je razvoj ustanka, vezano za izdaju cotnike, još koncem 1941 
godine, a naročito početkom 1942 godino doveo u pitanje opstanak no 
kib partizanskih jedinica (gdje je drug "Starih često odlazio i vra 
Čao se) ipak je oh našao vremena da još jednom pokuša sve što je 
u njegovoj modi da se na neki način oslokbđi vadi đeo zatvorenih 
drugova. Ovo sam doznao U zatvoru od drugarica Vabi do Magla jlić, 
koja j« kila Zatvorena u suaednoj ćeliji zatvora iflfS-a. Kađame je 
videla i pošto smo se od.ranije poznavali dala ndl je znak da isi 
želi: nešto saopštiti. Halme pri. sprovodjenju iz delije u WC, doš 
li smo u mogućnost da izmen jamo nekoliko reoi o na .semok os tronom 
položaju U zatvDru»Dalami jena znanje da smo ml pali u zatvor 
zahvaljujući slakom đržanjučirake u to1, u telad jenja. Rekla mi jo 
da se u građupunom parom radi da nas o&lokođe. U prvo vreme ja 
sam mislio da sa radi o nekom oalokodjenju u vazi sa najavljenim 
ratom SAC silama osovine 1 njenom v;rovanju dsć« se rat krao okon 
čati, Sije mi mogla ohjasniti,jer6U naišle u taše-stražar-ii 
razgovor smo prekinuli. Bakoh dva-tri dana ponovno srno se sreli 1  

samo mi je toliko rekia; "On je još tu i kiće sve u redu". Misli 
la je na druga'" Starog*,’ a i j® sam tek tada °ukopčao" na kakvo 
oslokodjenje misli. Iz toga proizilazi da je ona znala da ja drug 
"5 tari,T hiozainteredovan porod; ostalih poaehno za njen slučaj,
: jer . se etkaamo;na^š|i^rajh|^|3j|dnom: položaju. ; V

P v . | '' Slušajp Pate^SStehe
Saieta nakon par daha desio sa 4es^®kidaŠnji slučaj, koji je Uz-
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kuni© sve ustaše, a pesekno aparatUBS-a Banjaluci, jer je inici­
jativom druga "Starog stavljen klin u to5ak tJHS-vog apaarata. Opet 
"stlcajem okolnosti", izdajnik Paternoster* tada agent OBS-a, zelju 
felo se u Eemirović Ismatu, drugaricu Đemirović Salihu, kad koga je 
jedno vreme kio nastanjen drug "Stari". Iako je Paternoeter znao 
da je leme ta uda ta ičija ije žena, ipaknije znao aa njihova vezu 
sa "Starim" jer okoje nisu kili kompromitovani < nisu kili komunisti) 
kod policiskih vlasti, Iz toga rasloja Ismeta je kila orijet±3ana 
u tom pravcu, Qn.a je o svi© svojim vezama sa Peteraoeterom iznela 
ne samo mužu, već i drugu "Starom". Stvoren je plan: Pstemestera 
na toj liniji vezati i pokušati ga iskoristiti za potreke HOP-a. 
Dakle, on nije ni mogao shvatiti ko iza svega toga stoji I što se 
sprema po partiskoj liniji. Ismeta je otpočela akciju dirigovana od 
druga "Starog". Zakoslvanlsu i održavani sastanci izmeđju nje i 
Paternostera i jednoga dana "došli" su na ideju o mogućnosti keget- 
va u nepoznato, svakako kao dvoje "zaljukljenih", Bakon izvesnog 
vremena« dogovarajući se kako to da realizuju "pplanirali" su da k 
kl možda kilo najkolje da keŽe u šumu i da tamo stupe u krak i na 
taj način njih dvoje "nastave" Život, Sada su već planovi u tom 
pravcu kili ori jentisani, Patemošter se se tlo svoje prošlosti i te 
izneo lamati« Baime kio je načisto b tim da kez neke "devize" ne 
može ni pomisliti da podje gore u šumu, tj. na oslokođjenu terito­
riju, Znao je kakve je sve zla učinio. Osim izvršenih hapšenje 1 
slanja u logor na desetine lica koja je on poznavao u Banjaluci i 
nad mnogima vršio saslušanja u toku istrage. Ipak* naročito j« kio 
opterećen činjenicom da je nspoaređni učesnik mučkog ukitetva Potke 
Ujak Brace., koji jo ka© partizan okijen njegovom rakom,. To ga j® 
najviše pekle, iako je đoušijjn kiozeljukljen u Ismetu, Ismeta je 
-ovo zml&i pa ga je u tom smislu i pripremala, govoreći mu da on 
to sve "može isrpaviti i da će ga oni £ere ako on izvrši neku stvar 
kojom ki izvukao više lici iz neposredne opesnisti, za koje možda 
Zna da imaju neku veza su imali sa onima iz šume, rehakilltovati. 
Došli eu na "novu" (svakako od druga ."Starog” ̂) ideju da se nešto 
učini sa uhapšenim komunistima 1 pripadnicima HOP-a, Ismeta jeslu­
čajno" poznavala Vahiđu JSaglajliĆ, koja se već nalazila u astvoru 
i pored ostalih i © njoj povela razgovor sa Patermoeterom,
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Pošto se uglavnom Patemostzr već sastajao sa Iemetom po gradu, to 
je njene povremeno zalašenje u prostorije UBS-a bilo “nemoralno" 
i za njegove kolege-agente. Ova okolnost je iskorištena^ da bi sa 
na taj način proveravao Patemoster a vezi sa pripremanom akcijom«

* Sa taj način je došlo do neposrednog kontakte izmeđju lamate 1 Va- 
hide a samom zatvoru. Tako su usleđla dva-tri ovskove sastanka« g.de 
je i Patemoster bio prisutan. Dogovoreno je da se kao prvo (pošto 
su za to postojali uslovi) omogući na "ilegalan" način bekstve Va- 
hiđi i uhapšenoj partizanki U.S. koju je Patemoster po zahtevu 
Vahide (kad je počela odlaziti na sastanke sa Ismetom 1 Pateraoete 
rom umeeto na saslušanje) stavio u istu sobu. Pre toga, Tahiđi je 
na sugestiju lemete bilo dozvoljeno da u sobi ima jastuk, koji je 
ona dobila po odobrenju Patemostera, tada još uvele agenta i is- 
lodniks UNS-a. Ovaj jastuk trebao je u izvesnoj meri pomoći prili­
kom bekstva Vahiđi. Ha ime« kada je pala odluka za bogstvo,Patemos 
ter je imao uputstve da povuče u zakazano vreme obzbeđjenje sa 
prostora gdje je VgMda trebala iskočiti. Odredjenog dana, tako je

iii poetujSljeno, ali bez obzira na sva njegova obećanja Vahlđa mu ±z 
razumljivih razloga nije mogla sve verovati. Zato je Vahiđa u mo­
mentu begstva iz zatvora« da bi se 1 sama obzzbeđila, vezano za 
stražu oko zatvora koju seu đavlai ustaše, prvo bacila kroz orozor 
svoj jastuk i kad je videla da niko nije reagovao i primetio da je 
što palo sa prozora, bez oklevanja je skočila na bačeni jastu, a 
zatim je to isto učinila i ova druga njena drugarica partizanka. 
B.H. Poznavajući teren, jer se te sve zbivalo u. neposrednoj blizini 
Vahldine kuće i njene bašte, uspela se je prebaciti na unapred 
predvijdneo mesto. Kad je ovo sve izvršeno, Patemoster je vratio 
obezbedjenje na isto mesto, kao da se nije ništa desilo i za kratk 
vreme napustio redarstvo. Hakonlzvesnog vremena ponovo je, došao
u redarstvo UHŠ^ari'iuvi'dna prfegtedajući zatvorsko prostorije "kon 
statovanbft je'da su dva nhapšeniae -potegle. Sa prisutnim agentima 
dao je uzbunu* Usledila je potera u kojoj je i sam učestoveo.

. — . ... -_rar ■nr - r^VS-**"
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Sa eve strane se tragala sa Vahiđom i ovom partizankom* ali one su 
več bile na sigurnom maštu« 0 ovome 3« saznalo i gradjanstvo u Banja 
Luci, a -taksije' mi ostali koji em®. kili po zatvorima. Vah.ida je ki­
la slobodna*

. Merehahilitovahi agent .
Patemoster

Posle ovoga, Paternostir je mislio da je ove sasma dovoljno za »•:; 
haiilitovanje i da de sada hiti nagrađjen time- što đe mu osim slohe 
de pripasti i žena druga koji takodje radi za HOP# samo da hi a« u- 
dovoljilo njegovim prijavim ličnim prohtevima. Drugi dan po hegstvu 
Vahiđe sastao se sa Iemetem i tražio da se podje gorena ©slohodje- 
nu teritoriju, jorde valjda sada Vahida sve ostalo za njih uredi« 
ti. Očigledno je de Paternoater nije znao do kraja ko je Vahida (nje 
ne kvalitete) jer je viče nego sigurno da ona svoju glavu nehi spaša 
vala (to je i u oružanoj horhi dokazala) ako hi sesamo na njenom 
osiohodjenja stalo, jer je ona vrlo dotero znala (iz vlastite prakse) 
u kakvom su položaju švi oni koji su hili u rukama ustaša, a posebno 
oni u zatvorima BHS-a,gdjeje i sama kila. Zada je Ismeta ođlagala 
svoj odlazak gore, primetiio se da je Paternoster uzhudjea,' nervozan 
i uplašen, jer su ustaše u vezi hegetva zatvorenica DHS-a povele 
svestranu istragu. Ovo nespokojatve Paternostera je naročito došlo 
do izražaja, kada su islednici UHS-a foSeli da saeluiatoju ustaše
koje su hile na dhesheđjenja zatvora. Medjutim, neovisno od -svega 
toga, drug ttSteriu i ostali drugovi iz Banjaluke, nisu hili zadovolj 
ni samo tim, jer su sada oni imali Paternostera u ruksifla. gli i po­
red toga, moralo eo što p m  interveniseti. 2atoje eahtevaho da se 
nakon par dana (po Vahidinom hegstvu) organizuje hegstvo 1 ostalih* 
Tako je fateinosteru rečeno (ovo mu je lemeta npređložila"dda hi njih 
dvoje hili što sigurniji pT« ncopodju ne oslohođjenuteritoriju da 
Patemoster izvrši i sledečo*

- Svih uhapšenih iz- zatvora DHS-a, 
hrsaT^lsatvorenlka jedan dco arhive DHS-a po-

; i./,, -.. i-



nese sa sokom, a osta lo  što ne može poneti gore- da s p a li ,
-  da pri polasku (kad zatvorenici napuste zgradu) zauzeli

se
sve prostorije  UHS-a, a pre svega podrumeske prostorije  gdje eu već 

n a la z ile  kaSve (imrad) ea kenzinom i  municijom«
Kad je saeluSab lametu i  Suo "njen" pređlog, kio je Još v iše  uznemi­
ren (je r  je i z  leđa tek sada "ukopčao" ko s to j i  iza  Iemete radi Sega 

je  kio vidno uplašen« u jedne strane radi tako krzo orpanizovane 

is tra g e  UHS-s u vezi ranijeg kegetva zatvorenica, a a drug* strane, 

radi n eizvesn osti svog položaja kod HOP-a. U takvoj s i tu a c ij i  prečku^ 

piran nejasnošću svo položaja, je r  je  u tako relativno kratkom raA* 

dolalju radi® za oke (do kreje» nepom irljive) strane, radi Sega je  

došao u jo š  već i škripac. Čak je  nastalo  dvoumljenje na koju stranu 

da se p r iv o li, je r  su ga sami dogadjali t e r a l l  na neku odluku,
U izvesnoj meri "smirivan" od Iemete i  "hrakren" u vezi sa onim što  

je već u čin io , teškom mukom je pfristao da ovo peslednje iz v r š i ,

Dakle prihvatio je  "sugestiju" Iemete da i  to pokuša, a l i  pod tak­
vim psihičkim i  njegovim krzopletnim odlukama ovo n ije  izv rš io  kako 

je to  od njega traženo. Haime, ovo je teko smušeno i  keevoljno r-ađio 

(sa krajnom kolekljivoŠću) da je na l ic u  mesta mogao k i t i  vrlo  lako 

uhvašan da je aparat UHS-a kar melo kio orijen tisan  u tom pravcu, 
je r  se on uopšte n ije  pridržavao onogašto mu je  rečeno, već je  po­
duzimao ono što  mu je  momentalno u g la v i sinulo bez ikakve veze ea 

zadatkom koji je  dokio. Iako je  odredjenop dana veće, posle 23 Časa, 
ušao u zatvorske p rostorije U HS-a i  prvo pokupi deo arhive koju je  

spremio poneti sa sokom. Ostlu ariivu  je potrpao u peć, a što  n ije  

moglo s ta t i  tu , stav io  je  na gomilu u soki tzv . komunističkog, o t-  

seka. Uzeo je  kantu kenzlna, kojeg eu im ali u podrumima i  polio  po 

a r h iv i, a odatle je  napravio curak polevajući po patosu od kancela­
r ije  do podrumskih p r o s to iija , gdje su k ile  smeštene kante i  kurađ 

kenzlna sa nelf^biomkaiaft -*i Sto je navodno k ilo  zarokljeno
od partizana«,jjfiad je ovo u č i n i o s a o  je  od jedne do druge s a t -



vorake sobe, otključao ih je i pojedincima rekao da beže, i ako su 
im ustaše pred zatvorskim prostorijama držale stražu. Osim tora, kaš 
tih dana i sam Fatemoster najaktivnije je učeštovao u saslušanjima 
zatvorenika u vezi sa kegstvom Vahide i njezine drugarice, te su 
mnogi dru*o-ce bili uvereni da ih sada navlaži na kegstvo da ki ih 
likvidirao (ovo i radi javnosti u gradu) pa se prema tome niko nije 
našao da mu tako nešto poveruje. Medjutim on je p© svojoj prilici 
mislio da manje-vise svi zatvorenici znaju da on radi za partizane, 
te ‘da je dovoljno samo.to da on toliko saopšti i svaki koji ima neku 
vezu, odnosno koji je imao sa parzizanime ima da mu veruje, kez 
obzira na ono sto je on kao isleđnik već činio sa uhapšenima, neo­
visno od ovakvoj otpora uhapšenih, kez ikakvog raztfišljanja o polo­
žaju 1 sudbini istih, pristupio je paljenju sfcrddo. dli, pre nego je 
priotuoi® ovom palenju, zaključao je vrata dežurnog agenta, koji je 
u zaradi "spavao. Begđe oko 24 časa ponovno je ušao kod nekih zatvore­
nika i rekao da kese, jer će on da zapali i digne u vazduh zgradu. 
Pojedinci su i dalje sumnjali u mogućnost l&kvog poduhvata od strs 
ne Paternostera čim su videli ili čuli šteanje naoružanog ustaše 
pred svojim vratima. Bili su ukedjeni da je to neka klopka, kako kl 
se likvidirao svaki onaj koji kilo šta pokuša u tom smislu. Dakle, 
sve je ovo radio bez da je išta učinio sa čuvarima-ustašama zgrade, 
koji su sa puškama i kajonetama i dalje nesmetano atrašarSili pred 
zatvorskim prostorijama i oko ćele zgrade, čak nije znao (kao što 
ee kasnije ispostavilo) da jo ustaška straža posle kegstva Vahide 
ne samo duplirana oko ćele zgrade, a posebno zatvorskih prostorija, 
vod i izmenjena i potčinjena speci jalno zato zaduženom ustaši-agen- 
tu. Iako je video da nijeđno-jedino lice ne moše pokraj teke nao­
ružanih ustaša ižići, ušao je u kancelarije tzv. komunističkog ot- 
seka i zapalio die arhive. Međjutim, zaboravio je otvoriti prozor 
ili vratadfahMlhfija l'na|>raviti strujanje vasđuha, pa je radi toga 
benzin samo planuo, bez đe s# širio i na ostale prostorije koje je



trebao zapaliti* Čim je oto učinio buknuo je dira, koji/je odmah prime 
ćena od etraže i kad je to asm video, onako uplaćen, Paternoster 
je seo na motor i sa nešto materijala u tašni krenuo preko Vrbasa (d«B- 

^na obala) gdje mu je kod kude leofika Maglajliće trebala biti zakazana 
^veza* Kako je on sve ovo trebao mnogo ranije obaviti (a pre svega da 
izadju zatvorenici) i stiSi u zakazano vreme na vezu, drugovi koji su 
gafcrebali prihvatiti, napustili su mesto, pretpostavljajući da Pater- 
noeter nije izvršio ono što mu je. naređjeno* Kade je došao tame Pa- 
temoeter je -bio više nego zbunjen, jer na zakazanom mestu nije na­
šao vezu. Ipak, zahvaljujući stalnoj brizi drugova u ovakvim ozbiljnim 
akcijama, ipak je nekako snjime uspoetaljena veza 1  sproveden je na 
osloteođjenu beritoriju, svakako bez lemete.
Pošto je odmah, dok je on još bio pred zgradom DHS-a primećena vrita, 
odnosno dim, alarmirana je uzbuna i za par minuta sve ustaše, agenti, 
vatrogasci i drugi stigli, su na lice mestav OstaŠe su opkolile zgradu 
(još dok je dim primeđen), a potom Istersli neke zatvorenike, nate- 
rali ih u zgradu, da gase."vatru snagom* Kad su stigli vatrogasci,' ue*Š 
taše su odvojili zatvorenike i po neredjenju šefa komunističkog otseka 
Bogojevskog, sve uhapšene su vezali i sproveli u sudski zatvor "Crne 
kuća".
Kada je Paternoster stigao gore na oslobođjenu teritoriju /iako je pas 
le toga i Ismeta izišla na oslobođjenu teritoriju sa mužem) izveden 
je pred sud gdje je osim polaganja računa o ubistvu Potkonjafc Brace 
i hapšenja na desetine komunista 4 pripadnika NOP-a, tskodje odgovarao 
radi toga što je i svojim poslednjira altom (ne izvršenim zadatkom) 
doveo u pitanje života 5e-6o zatvorenika, jer da mu je i uspelo) :&m~

da zapali i digne u vazduh zgradu, jedino bi ži­
vote izgubili uhapsenici-.irdpadnioi BOP-a, a ne agenti UBS-a.

- III. *
Drug Stati11 :ha 'epiobod-gendj!- teritoriji, obračun sa četnicima i 

- *r ' ’ jedan-izdajnik HOP-a.



Tako ja drug "Stari" pred definitivni odla zak iz Ban jalake, opet
na nj' mu svojstven način, obračunao sa jadnim izrazitim izdajnikom, 
čijim je posrednim ili nepoBrednim aneažovanjem palo u zatvore US8 

-a ha desetine pripadnika HCH’-a (jedno;# ubio) koji su na ovaj ili 
onaj način 8aradjiv8li;8*rdt,usdn: "Starim";« .
Do&adjaji u vezi izdaje Četnika i otpočetog oružanog sukoba KOV 
sa Se t ni cima, primorali su druga "Starog" da koniSho napusti Ban ja 
luka i lično stupi; na Selo oružanih formacijaEOV, Boa. Krajine* 
Hjefov odlazsk iz Banjaluke osetno sr primetiou gradu, a to su 
potvrdili i kasniji dogadjajiu vezisa ilegalnim radom u Banjaluci, 
Sije potrebo iaticeti, da su ustaše pristupila još većim repreaali
jama posle slučaja Patemostera, što je u mnogo čemu otežalo ile­
galni rad i kod jednog dela pripadnika NOP-a* Ovo iz razloga topa
što je posle odlaska druga "Starog" na os obodjenu teritoriju u ; - 
Banjaluku đošala (trebala biti njegova zamena) Blašić Zagorka : 
-M2aga-2n * Oha je poc1 nerszjaSnjeniia Okolnostima uskoro pala a 
zatvor UKS-a i posle vrlo kratko®, boravka u zatvoru pfiđobijena od 
ustaških agenata za earadnju s .njima, Imala je zadatak da ee 
ponovno ubaci u partisku orgsnizecijuu gredu i "nastavi" ile­
galni rad* Da bi to sto bolje prikrila pred Partijom, ustaše su 
joj inscenirali be^stvo iz zatvora, ali ja.to pertiska organizaci­
ja vrlo '.brzo1 uviđala, apa je o svemu tome uspostavljenim kanalima 
izvešten drug. "Stari" i llašička;;je pod pritiskom drugova iz Banja 
luke morala poći na oalotođjenu teritoriju. Po dolasku, ili b lje 
rečeno, ođvojjenj« Btbžžk« Blačičke na osiobođjenu teritoriju,
: priznale je svoju izdaju, pa je i njoj preeudio narodni sud.

' 0 rukovodećoj ulozi druga "Starog" u vezlsabeekompromienom
četvorogoiiiinjoffl' KOB-cin postoje i sačuvana originalna dokumenta
:-.i ;'drfl̂ ’phd*cir koji 'nisupredmet . .ovog;! zla ga ̂ ja, 0 tome će ve ro­
va tnO ieneti'-atrari'̂ i.'preživll'.drugovi koji su u predratnom, rst-
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